

新能源车制胜关键是什么?

打赢纯电动汽车研发战役,重点突破电池与续航技术

特约撰稿谢兆韩

■纯电动汽车可以跟各种功能科技更好地融合匹配,整辆汽车将成为真正人工智能、强大移动终端,并与互联网深入接合。

■三大主流电池类型各具特性,无法完全满足消费者的实际应用需要,科技将创造革命性的电池材料。

■权限、补贴、审批和政策,四方面推进可促进电池及充电领域研究的开展。



电池使用注意方法

电动汽车电池能用多久,不仅取决于其本身的质量,也取决于平时的使用方法。一条最基本的准则就是:避免过度充电,也避免过度放电。

避免充电过满

经常完全充电,将对锂离子电池损害严重,会影响电池的使用寿命。

日产电动汽车 Leaf,有一项提高电池使用寿命的设置,让电池充电至80%就停止了,这可以大大地提高电池组的使用寿命。

此外,电动车在制动或者下坡时,能将一部分能量再回充给电池,因此需要电池组有一定的充电空间。

避免深度放电

锂离子电池的特性之一就是部分循环使用而不能深度放电。

还是以日产 Leaf 为例,一般会让人主将电量保持在3~10的刻度之间。对于比较好的电池能量管理系统,当电池电量达到一定阈值的时候,会发出警告,以提醒根据行程安排充电。

插电式混合动力车可考虑“山地模式”

对于插电式混合动力汽车或增程式电动汽车,几乎都是用完电池电量后再切换至汽油发动机模式。幸运的是,由于有电池管理系统,知道什么时候该停止使用电池,避免深度放电。

但有一种情况例外,当行驶路线中有爬坡这样需要大功率驱动的行况,如果一味使用电池,一是很容易将电池的电量耗尽,二是可能会导致电池深度放电。

如果在爬坡之前,将工作模式切换至山地模式,也就是发动机工作的模式,至少可节省电池20%的电量。

减少充电状态时间

很多车主都会选择在深夜充电,这对电网的负荷影响小,而且电费也相对便宜,但是这样就很有可能出现充电过满的情况。那么,怎么保证电池能够保持在最佳的荷电状态呢?

可以使用带有计时功能的充电器,来保证减少电池在高荷电状态的时间。

充电计时器还可以有其他的用途。例如,对车主而言,不需要守在车旁等待充电;对于商家来说,可以提供计时收费;另外,也可以让电池充电后有冷却下来的时间,保证行驶时的电池安全。

中国俨然已经成为全球第一大新能源汽车市场,当规模已经具备,资本的力量将会持续推动新能源市场的发展。对国家层面而言,最重要的是缓缓撤出补贴,将大量资金转向纯电动技术研发之中。

纯电动技术研发很必要

作为新能源汽车三大板块之一,除去难度极大且市场占有率极低的燃料电池汽车,纯电动汽车领域是合资进口厂商尚未全面进军的“新大陆”,所以中国有望成为这片新大陆的“哥伦布”。若能抢先合资进口企业一步窥探到纯电动汽车领域的全部,占据技术要道,就能实现弯道超车,在此领域取得领先,实现从汽车大国到汽车强国的转变。

纯电动带来的影响将是深刻而颠覆的。现如今汽车上搭载的先进科技,无论是现有的 HUD、手机互联、手势控制、车载系统等,还是尚未普及的车联网、物联网、车载 VR、无人驾驶等科技,都离不开电力。当汽车成为纯电动,汽车与这些功能科技将更好地融合匹配,整辆汽车将成为无须考虑与传统内燃系统兼容的真正人工智能、强大的移动终端,并能更深入地与互联网接合,创造更多的可能。

纯电动的全面普及将带来能源结构的变化,对国家的能源结构多元化和能源独立将是大利好。所以纯电动汽车的研发和突破是必要的,而其构成的根本要素决定未来前进的方向。

研发重点在续航和电池

由于充电时间仍以小时计算,纯电动汽车尚属于“一次性”产品。所以其能否被消费者所接受,关键在于“一次性”能持续多久。

纵观全球纯电动汽车销量领先的车型,无不是在续航里程上有建树。

特斯拉 Model S 90D 续航里程高达557km;比亚迪e6续航里程达到400km。

特斯拉使用液冷式电池热管理系统,采用双向流动的流场设计,冷却管道的两个端部既是进液口,也是出液口。同时电池之间及电池和管道间填充具有绝缘特性但导热性能良好的材料,因此很好控制了热量问题,从而可以搭载电池能量密度高达150瓦时/千克~160瓦时/千克的钴酸锂电池,实现续航里程的最大限度提升。

而比亚迪靠电池技术起家,得益于电池技术的深厚积累,采用热稳定性优良、使用寿命长久的磷酸铁锂电池,从而增大电池体积,实现续航里程的增加。

无论是续航里程还是充电时间,都是由电池的属性所决定。现今世界上主流的三大电池类型分别是钴酸锂电池、磷酸铁锂电池和锰酸锂电池。但目前这三种电池都无法完全满足消费者的实际应用需要。

钴酸锂电池因其热特性差而随时存在爆炸起火风险,先进如特斯拉的电池管理系统亦无法避免地发生过爆炸起火事故;磷酸铁锂电池比容量不如钴酸锂电池,续航里程有限;锰酸锂电池高温稳定性差导致其电池寿命短。

此外,目前已出现了薄膜电池、石墨烯电池等新电池研究方向,但因其制造和使用的环境、成本等种种因素与实际生产使用过程要求不相符,所以暂时只能存在于实验室。

四方面促进技术研究

要促进电池及充电领域的技术研究,需要四个方面的支持。

首先是权限。开放电池技术项目和充电技术项目的研究权限,让国营企业和民营企业也可以进行开发,而不仅限于学术机构和科研机构。

其次是补贴。将原本每辆新能源汽车的补贴缩减,挪移到电池技术和充电技术的研究上。以续航里程、热稳定性、使用寿命等各方面作为电

池技术的评价标准;以充电时间、对电池损害程度等各方面作为充电技术的评价标准。划分评分等级,不同等级给予不同资金补贴额度,等级越高额度越高,等级达到一定程度,授予荣誉称号或提升科研职称。

此外在审批方面,应开通电池研究和充电研究项目的专用审批通道,精简审批程序,缩短审批时间,减少审批条件,提高审批优先等级,提供项目启动资金等。

在政策上,对企业提供新能源汽车生产销售方面的便利和扶持,给予一定数量或年限的免税政策等。

通过政府给予的有利条件和丰厚奖励,将使电池研究项目和充电研究项目成为热门投资项目,从而吸引资本大量涌入。届时电池研究和充电研究不再是政府机构一力独撑的领域,获得的资金支持将大大超乎想象,研究阻碍继而减少。政府和资本的双管齐下,将促进电池研究和充电研究领域迎来前所未有的蓬勃发展。

从强敌环伺中突围

国家在新能源汽车领域取得成就的同时,也不能忘记强敌环伺。

沃尔沃发布了全新的纳米电池材料,可让当前电动汽车变轻15%,同时计划于2025年在全球售出总共100万辆新能源车;大众集团专为纯电动车型量身定制了一个全新MEB模块化生产平台,新平台最大可以支持400km乃至500km的续航里程,同时可伸缩性的布局对于行李箱的空间不会有任意的影响,这点我们从大众Budd-e电动概念车上就可以看出来。

中国能否在这场变革中实现弯道超车,自主品牌能否在这场机遇中把握住机会,都是未知数。但目前可以看到政府、自主车企在这场变革中所付出的努力,力争拿下纯电动汽车领域这场战役的胜利。

作者系威尔森咨询有限公司市场分析师

电池类别	优势	劣势
钴酸锂电池	电池结构稳定、比容量高	安全性差、成本非常高
磷酸铁锂电池	热稳定性强、使用寿命长	低温性能差、比容量不如钴酸锂材质
锰酸锂电池	成本低、安全性好、低温性能好	材料本身并不太稳定,容易分解产生气体,循环寿命衰减较快,容易发生鼓胀,高温性能较差,寿命相对短



福建加强充电基础设施建设

明确各设区市政府承担主体责任

本报讯 为进一步规范福建省电动汽车充电基础设施的建设和运营,福建省近日印发《福建省电动汽车充电基础设施建设运营管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》)。

《暂行办法》明确了各设区市人民政府及平潭综合实验区管委会承担统筹推进充电基础设施发展的主体责任,加强对充电基础设施规划建设管理的组织协调。

《暂行办法》要求,新建住宅配建停车位应100%建设充电设施或预留建设安装条件,且已建设充电设施的非固定产权停车位不应低于总车位的20%。

大型公共建筑物配建停车场、社会公共停车场建设充电设施或预留建设安装条件的车位比例不低于10%。

鼓励建设立体式停车充电一体化设施。每2000辆电动汽车至少配套建设一座公共充电桩,各设区及平潭综合实验区城区范围内公共充电桩与电动汽车比例不小于1:12,城市核心区公共充电服务半径小于两公里。

具体政策方面,福建省将对向电网经营企业直接报装接电的经营性

集中式充换电站用电,执行大工业用电价格,并执行特殊的峰谷分时电价政策(即延长谷时段3小时,由每日23:00至次日7:00调整为每日21:00至次日8:00),相应缩短用电平时段时长,峰时段保持不变,2020年前暂免收取基本电费;其他充电设施按其所在场所执行分类目录电价。

充电基础设施建设运营服务商可申请发行绿色债券等,争取国家专项建设基金的支持;对充电基础设施建设PPP项目优先给予支持,优先上报争取财政部的中国PPP融资支持基金。

针对私人用户在小区中安装充电桩问题,《暂行办法》也专门规定:个人在住宅小区的自有产权车位或经车位产权人同意、租赁期一年以上的固定车位上安装充电设施的,物业应当予以支持和配合;无需办理建设用地规划许可证、建设工程规划许可证和施工许可证。同时,由生产销售电动汽车企业自行或委托充电设施建设企业为用户在住宅小区或其他相关场所落实一处充电设施。

曾咏发



炫科技

不插电无限行驶成为可能

光照5到6小时,行驶80余公里

本报综合报道 近日,福田欧辉与汉能联手发布四款全太阳能动力概念车,进军太阳能汽车领域。

两家企业触及客车能源“黑科技”,有望摘取继氢燃料电池客车之后又一颗“皇冠上的明珠”。

全太阳能动力汽车创造性地将清洁的太阳能作为车辆动力来源,直接利用太阳能发电,颠覆了传统电动汽车“续航里程”的概念,摆脱了传统电动汽车对充电桩的依赖,使汽车中短途“不插电无限行驶”成为可能。

全太阳能动力汽车依靠太阳能驱动,太阳能发电量与薄膜发电组件面积相关。汉能全太阳能动力汽车的高效率得益于碲化镉薄膜发电技术的高转化率。经美国国家可再生能源实验室认证,汉能的柔性碲化镉薄膜太阳能发电技术最高转化率已经达到31.6%。薄膜芯片柔软、轻薄、可弯曲的特性,结合可变形车顶,在保证良好的空气动力学性能的同时又能使太阳能芯片面积最大化,解决了传统太阳能汽车一定要车身尺寸巨大才能够采集到足够动力的问题。

此次发布的四款车型上铺设的碲化镉薄膜太阳能电池组件面积分别在3.5至7.5平方米之间。以Hanergy Solar A车型计算,车身表面铺设的发电组件面积最大为7.5平方米,阳光照射5到6小时可发8~10度电,可以驱动汽车每日行驶80公里左右,每年行驶两万公里以上,满足日常交通需要。

全太阳能动力汽车有多大的环保

价值?一辆全太阳能动力汽车一天可发8至10度电,全年户外发电量至少可达到2400度。统计显示,每24度清洁电力的减排效果相当于多种一棵树。假如每年中国新增30万辆全太阳能动力汽车,就意味着每年至少多种3000万棵树。

从对用户的经济价值来看,以北京市为例,私家车每天行驶里程约60公里,如果全太阳能动力汽车每年行驶两万公里,按照国网北京公司所属电动汽车公共充电设施执行峰谷分时电价,以及一般电动汽车每行驶10公里需要耗费1度电来计算,每年行驶两万公里需要的电费约为2389元(谷时电费)~3608元(峰时电费)。而燃油车行驶相同里程的耗油量为1752升,按照目前北京92号汽油每升5.96元计算,每辆车每年的加油费用约为10442元,而全太阳能动力汽车则无此费用。

相关研究分析表明:假如中国每年新增30万辆全太阳能动力汽车,就意味着每年减少二氧化碳111万吨。同时,每年每辆太阳能车可省去传统电动车需要耗费的335~402个小时的充电时间。因为全太阳能动力汽车无需刻意去固定充电设施充电,在光照条件好的条件下,将车停在阳光下就能进行充电,节省了大量的时间。

有专家预测:2030年,中国汽车保有量将达到4亿辆,电动车将占到新能源车销售的10%~50%,达4000万~2亿辆。若全太阳能汽车占电动车的10%左右,则能达到400万辆。

中国环境年鉴 2015

资料完备 数据权威 请即订阅

《中国环境年鉴》订阅单(复印有效)

《中国环境年鉴》	单价(含邮费)	订阅册数	合计金额	总计
2015卷	315元			
2014卷	315元			
2013卷	315元			
合计金额		万	仟	佰 拾 元

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号 邮编:100062 账户名称:中国环境报社 开户银行:北京银行广渠门支行 银行账号:01090514000120111006865 电话:(010)67112032 传真:(010)67103929(自动) 联系人:高斐 电子信箱:huanjingnj@163.com 用途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境年鉴》书款。

